

# 上饶日报

SHANGRAO RIBAO  
追求有品质的新闻

中共上饶市委机关报 上饶日报社出版  
上饶新闻网: http://www.srxww.com



2018年9月

14日

星期五

农历戊戌年八月初五

国内统一刊号:CN36-0006

邮发代号:43-8

第12293期

今日4版

## 社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善

中共上饶市委宣传部 上饶市文明办 上饶日报·公益广告

### 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

## 重振“珍珠王国”的雄风

## 婺源：抓非遗保护也是抓发展

**婺源讯** “为纪念朱子诞辰888周年，我们开展徽剧大戏《朱子还乡》排演工作，并申报了‘国家艺术基金’支持。”婺源县大力开展朱子文化弘扬普及系列活动，启动朱子家训、朱子祭祀申报非物质文化遗产工作，以“徽州文化生态保护实验区”建设为抓手，促进非遗保护与科学发展“同频共振”。

非遗保护的关键是传承。该县积极保护非遗项目，壮大非遗人才。今年5月，国家文化和旅游部公布了第五批国家级非遗代表性项目代表性传承人名单，婺源新增俞友鸿、方根民、汪鸿欣3名国家级非遗传承人。至此，婺源国家级非遗传承人增至9人，位居全省前列。该县由文化行政部门牵头，开展非遗项目和传承人普查工作，采取现场调查、社会推荐和个人自荐等多种方式，全面摸排县域非遗项目传承状况和传承人生存状况。对项目传承状况按发展型、一般型和濒危型进行分类；按项目特点将传承人划分为传统技艺、民俗、传统戏剧、传统舞蹈、民间文学和传统医药6大类，建立健全非遗智力库。为加强非遗人才培养，婺源还成立文化研究所和非遗保护中心，专门从事非遗传承人管理和服务工作，并投资2000万元新建婺源非物质文化遗产展示馆。目前，婺源新培养了32名徽剧传承人。

“获评国家级非遗传承人，既是荣誉也是责任，我将把歙砚制作技艺进一步发扬光大。”汪鸿欣所在的大畈村，是婺源文化生态保护小区。该村500来户人家，就有300多户从事砚台产业，是“省级一村一品示范村”。近年来，婺源设立文化发展基金和人才基金，支持非遗传承人开展授徒传艺、教学交流、研究出版等活动。对国家级非遗传承人发放一定的工作津贴，对非遗传承人项目研究和成果出版给予一定的经济补助，对作出突出贡献的非遗人才及文化人士授予“文化事业贡献奖”荣誉称号，并给予经济奖励。同时，该县积极建设保护小区，促进非遗传承。在非遗项目相对集中的区域，分批选择长径村（榉舞）、江湾村（豆腐架）、汪口村（三雕）、大畈村（歙砚制作技艺）等13个古村设立文化生态保护小区。这些保护小区建立了非遗展示馆等，既促进了非遗活态传承，又与全域旅游有机融合，达到了“同频共振”的效果。

走进婺源国家级非遗生产性保护示范基地朱子艺苑，这里常态化举办歙砚制作技艺大赛，健全歙砚制作人才培养体系，培养了歙砚制作技艺传承人120多人。该县积极发展文化产业，提升非遗魅力，将非遗保护与文化产业结合起来，通过招商引资、申报文化产业项目、争取文化企业优惠政策等方式，对歙砚、三雕、傩面、纸伞等非遗产品生产企业给予用地、资金、税收等方面的扶持，连续3年获得国家财政部每年1000万元非遗保护专项资金支持。其中，婺源华龙实业公司、朱子艺苑、翼天文化旅游城等一批企业，借助政策扶持东风，已发展成为非遗产业龙头企业，实现了文化保护与经济发展的良好局面。

目前，婺源拥有国家级文化产业示范基地1个、省级文化产业示范基地7个、国家特色文化产业项目2个，已步入我省省级文化产业第一方阵。全县文化企业（作坊、店铺）达1179家，年产值超过百万元企业21家，文化产业增加值占GDP的5%，呈现出了良好的发展势头。

（吕富来）



珍珠养殖基地工人正在检查蚌的生长情况。

万宣供图

9月6日，在万年县城正大西街的一家珠宝店，邱雪英和女儿正忙着处理网上订单。

邱雪英的老家在万年县湖云乡，那里曾是万年“珍珠王国”的核心地。邱雪英是万年3000“珍珠女”中的一员，见证过万年珍珠的辉煌，同样感受了行业没落时的神伤。对于她们来说，回到家乡，重铸万年“珍珠王国”的辉煌，仍然是埋在心底共同的心声。

自上世纪70年代末开始，20年的辉煌，20年的没落，再到今日产业振兴重铸辉煌。有人说，万年珍珠史就是半部万年改革开放史。

### 忆往昔：闻名遐迩，淡水珍珠看万年

“中国淡水珍珠看江南，江南淡水珍珠看万年。”邱雪英回忆起当年万年珍珠的辉煌，一脸自豪。万年珍珠以其“淡雅似明月，瑰丽如云霞，粒大形圆，光泽照人，品质优良”而享誉世界，万年也因此获得了“珍珠王国”的美誉。

1971年，万年县湖云塘水产场开始珍珠养殖试验。1979年，该养殖场采收1.6公斤珍珠交售省外外贸行，引起国家经贸部的关注和重视，当年珍珠养殖场点迅速增加到14个。到1995年，万年珍珠养殖步入高峰期，养殖面积一度达到3万亩，养殖场发展到257个，珍珠产量25吨，加工产值高达5037万元，成为国内珍珠行业的领头羊。

**本报讯** 曾萍艳 记者 龚俊慧报道：9月12日，市人大常委会主任汪东进率队到广丰区，就饮用水源地保护及人大代表联络工作站建设工作进行调研。

汪东进实地察看了广丰区引水入城取水口、军潭水库及七星水库，详细了解水质情况、水源地保护工作和水库安全管理情况。汪东进指出，水是生命之源，饮用水源地安全直接关系到人民群众的身体健康和生命安全，必须高度重视。要加快生活污水治理项目建设，严控农业面源污

之后，万年珍珠主攻“异形珍珠研究与开发”课题，世界首创的异形珍珠一经推出，就成为全球珠宝市场的抢手货，并被瑞士一家大型珠宝公司全球包销，效益是普通珍珠的10余倍。该项成果也获得1995年江西省星火二等奖，产品畅销海内外。

1997年6月，以万年湖云塘水产场为核心，当地十几家珍珠养殖、加工、销售等相关企业组建万年春珍珠集团。集团相继开发了食品、保健、饰品、化妆品等100多种系列产品。产品远销美国、日本、新加坡和我国香港等十几个国家和地区，年产值3亿元，出口创汇230多万美元。珍珠产量占全省30%，各项指标位列江南诸省同行之首。

### 看现在：转型升级，实现产业大突围

近年来，万年县通过“总体规划、生态推进、创新驱动、政策扶持”的方式，加快推进了珍珠产业转型升级，已经初步形成了包括种苗、养殖、加工、专业市场和人才培养等多个环节的完整产业链。

作为万年3000“珍珠女”代表之一的夏清华，积极响应万年县委、县政府打造“珍珠、贡米之乡”的号召，投入260万元进行珍珠二次创业，成立了江西万年清华珠宝有限公司，并注册了“夏清华”商标品牌。深加工是珍珠产业突围的关键，

夏清华深知这一点。她在经营体制、产品质量、企业文化、人员素质上全面提升。现在她的公司拥有现代化厂房，装备了国内外先进的生产设备，形成了珍珠优化处理、项链首饰加工、精深加工等多条生产线，年珍珠加工能力居行业首位。稻花香里走出的珍珠女，已成长为鄱阳湖畔淡水珍珠的领头雁。如今，“夏清华”珍珠品牌已是江西省著名商标，并率先进入珍珠高端市场，实现由“礼品经济”向“产业经济”、富民产业向强县产业、传统模式向新型模式”的转变。

目前，万年珍珠养殖、加工及销售企业已达56家，其中省级龙头企业2家、市级龙头企业3家。注册了“万年春”、“湖云”、“云卡思”、“夏清华”、“万年泽华”、“神农源”等知名品牌20多个，其中“江西名牌”2个、“江西省著名商标”3个。珍珠产品涵盖首饰、工艺品、食品、保健品、药品、化妆品等六大系列500多个品种，产品远销欧美、中东、东南亚及全国各地。

### 展望未来：再创辉煌，重启“珍珠王国”神话

为弘扬“劳模精神”“工匠精神”，万年每年都举办“劳动美·绝活秀”珍珠种蚌接种技能大赛，通过开展这项活动，全面提高珍珠接种技术工人的职业素质和操作技能，展示万年“珍珠女”的风采。

“万年珍珠产业要想继续在国内外珍珠市场占有一席之地，关键是要以品质取胜。”万年县水产局负责人说，万年的珍珠产业只有科学发展、协调发展和融合发展，才能在“蓝海”中游刃有余、游得更远。

目前，万年县以建设“珍珠小镇”为平台，植入旅游、文化、民俗、休闲等新兴产业，围绕珍珠文化、演绎、体验、商贸、遗址等五大板块，将打造“绿色+文化”模式，开启标准化“绿色养殖”模式，促进生态旅游文化与珍珠产业的融合发展；打造“创新+人才”模式，不断推进供给侧改革，在珍珠品质和衍生品开发上下足功夫；打造“资本+项目”模式，开拓珍珠的更多用途，通过转型升级以高品质赢得未来。

“重启‘珍珠王国’神话，不能走别人的老路，创新融合才是发展之道。”珍珠小镇所在地万年县湖云乡党委书记张法龙表示，要大力整合滨湖地区的资源，扶持龙头企业发展壮大，用3到5年时间，把万年打造成为江西淡水珍珠集散加工基地。

（朱文鹏 胡钱伟）

## 壮阔东方潮 奋进新时代 ——庆祝改革开放40年

## 市人大常委会调研组到广丰调研 汪东进率队

市人大常委会调研组到广丰区调研饮用水源地保护及人大代表联络工作站建设工作。

汪东进率队到广丰区调研饮用水源地保护及人大代表联络工作站建设工作。

## 铅山严把土地整治质量关

**铅山讯** 铅山县在土地开发整理中，创新激励机制，强化项目监督管理，有效地保证了土地整治质量。今年截至8月底，该县已有72个土地整治项目顺利通过了县、市国土部门的验收，验收面积达3800多亩。

为提高项目土地利用率和耕地质量，该县推出激励机制：对按质按量完成土地开发任务的乡镇实行奖励；对未按时间节点和未按质按

量完成土地开发任务的乡镇，要求其说明原因，并进行通报；对全年未按质按量完成土地开发任务的乡镇，除扣减土地开发工作经费外，停止其乡镇建设用地审批和集镇建设用地使用权及招拍挂工作，并在全县进行通报。

该县今年实施的200多个土地开发整理项目，施工地点有3000多个。该县严格工程招投标监督管理，重点对伪造相关证件参与招投

标的行为进行打击，确保工程招投标公开、公正与透明，从源头上杜绝可能产生的项目质量隐患；实行县委、县政府主要领导每半个月一巡查制度，每三天一评比通报；国土部门抽调专业技术人员深入全县3000多个工地，进行现场技术指导，发现问题，立即责令施工方迅速整改；县财政部门则根据项目完成量和质量拨付项目资金。

（杨扬 黄细辉）

## 玉山：有事找志愿者 有空做志愿者

**玉山讯** 9月6日，家住玉山县南山乡港口村五梅山的70岁失独老人熊德郎，像往常一样坐在门口，等候将按时来看望自己的“亲人”——玉山县公益活动志愿者服务队。在玉山，志愿服务者的身影遍布城乡。不论酷暑严寒、刮风下雨，20多个公益组织常年活跃在各个阶层各个角落。

该县公益组织的数量逐年增长。今年5月，响应团市委号召，玉山县又召集成立了水滴志愿服务总队。目前，水滴志愿服务者已由最初的100多人发展到10000多人，已累计参加志愿服务活动100余次。每个月水滴志愿者们都会准时走进结对帮扶的10多位失独老人家里，为他们发放生活用品、清扫卫生、换洗衣服、陪老人聊天，点亮他们的晚年生活。关爱失独老人也只是玉山水滴志愿者日常帮扶活动之一。服务队成立后已组织了阳光助残、雏鹰助学、关爱留守儿童、关爱失独老人等十多项活动。近日，参加雏鹰助学的志愿者走家串户，对9

月份入学的帮扶对象资料进行详细核实时，将算得的社会助学款20多万元，发至真正需要帮扶的学生手中。

“通过建章立制，我们志愿服务活动已形成了常态化、固定化，很多帮扶对象都把志愿者们当成了家人，成了生活的精神支柱。”该县共青团相关负责人介绍，针对关爱留守儿童、关爱失独老人、阳光助残、社区矫正等活动对象，志愿者们都是雷打不动每月必定上门帮扶。志愿者们有钱出钱有力出力，用点滴爱心温暖着社会。连日来，协会志愿者们正奔赴全县各地敬老院开展送清凉活动，活动的爱心善款都是志愿者们通过微信工作群以爱心接力的方式筹集的。“兰子20元、格调10元、何求30元……”大家积极响应，短短3天时间，就集满了近2万元爱心善款。志愿者们计划用这笔善款购买日用品，对全县17所敬老院586位五保老人进行全覆盖走访慰问。

（胡明乾）

## 一对亲兄弟 两个新战士

9月10日，德兴市泗洲镇立新南新村喜气洋洋、锣鼓喧天。村民们正欢送一对即将踏上军旅征程的同胞兄弟余子林、余子健。据了解，这兄弟俩都是今年才考上大学的有志青年，在经过层层严格的筛选后，光荣参军，保家卫国。

卓忠伟 王进保 摄影报道

## 一对七旬老教师 捐款十万助教育

**铅山讯** 9月10日，一对年已七旬的教师夫妇，满怀对家乡的关爱，捐款10万元资助铅山县紫溪乡教育发展促进计划园丁工程项目。这对教师夫妇名叫程明曦和黄燕琴。程明曦在紫溪中学任教7年，黄燕琴更是在紫溪小学从事教育工作20多年。两人都对紫溪乡有着深厚的感情。两位老人深情地表示，希望通过捐赠，能帮助紫溪乡培养出更多的优秀人才，建设好自己的家乡。

据了解，紫溪乡教育发展促进计划园丁工程是由紫溪乡党委政府发起，今年6月开始筹备，7月正式成立，接受社会各界爱心人士捐款。启动后，乡、村干部踊跃捐款。该工程由专门的组织机构依法、依规对捐赠资金进行管理使用，并对捐赠其他具体事宜进行负责。根据项目捐赠资金管理暂行办法，所有公益捐赠将专用于对紫溪乡教师的奖励与救助。

（朱晋）

